“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

2016－2017学年第二学期第二次月考
高二物理试卷

（考试时间：90分钟 总分：100分）

一、选择题（本题共48分。第1～8题只有一项符合题目要求，每小题4分。第9～12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）
1.物理学家通过对实验的深入观察和研究，获得正确的科学认知，推动物理学的发展。下列说法符合事实的是（     ）

A．玻尔通过一系列实验，证实了麦克斯韦关于光的电磁理论

B．查德威克用α粒子轰击
[image: image78.png]


获得反冲核
[image: image2.wmf]17
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，发现了中子

C．贝克勒尔发现的天然放射性现象，说明原子核有复杂结构

D．卢瑟福通过对阴极射线的研究，提出了原子核式结构模型
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2．14C测年法是利用14C衰变规律对古生物进行年代测定的方法．若以横坐标t表示时间，纵坐标m表示任意时刻14C的质量，m0为t＝0时14C的质量．下面四幅图中能正确反映14C衰变规律的是(　　)

[image: image64.png]057




3．如图所示是冶炼金属的高频感应炉的示意图，冶炼[image: image3.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




炉内装入被冶炼的金属，线圈通入高频交变电流，这时被冶炼的金属就能被熔化．这种冶炼方法速度快、温度容易控制，并能避免有害杂质混入被炼金属中，因此适于冶炼特种金属．该炉的加热原理是(　　)
A．利用交变电流的交变磁场在炉内金属中产生的涡流   
B．利用红外线
C．利用线圈中电流产生的焦耳热     
D．利用交变电流的交变磁场所激发的电磁波
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4．如图所示，E为电池组，L是自感线圈(直流电阻不计)，D1、D2是规格相同的小灯泡．下列判断正确的是(　　)
A．断开S时，D1闪亮一下后逐渐熄灭  B．断开S时，D1、D2均不[image: image4.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




立即熄灭
C．开关S闭合时，D1先亮，[image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




D2后亮    D．闭合S达稳定时，一样亮

[image: image66.jpg]Mo




5．下列四幅图是交流电的图象，其中能正确反映我国居民日常生活所用交流电的是(　　)
[image: image67.png]


6.红宝石激光器的工作物质红宝石含有铬离子的三氧化二铝晶体，利用其中的铬离子产生激光[image: image6.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




．铬离子的能级图如图所示，E1是基态，E2是亚稳态，E3是激发态，若以脉冲氙灯发出的波长为λ1的绿光照射晶体，处于基态的铬离子受到激发而跃迁到E3，然后自发地跃迁到E2，释放波长为λ2的光子，处于亚稳态E2的离子跃迁到基态时辐射出的光就是激光，这种激光的波长为(　   )
A.eq \f(λ1λ2,λ1－λ2)           B.eq \f(λ1λ2,λ2－λ1)           C.eq \f(λ1－λ2,λ1λ2)            D.eq \f(λ2－λ1,λ1λ2)
[image: image68.png]


7．如图所示，理想变压器原线圈接在交流电源上，图中各电表均为理想电表．下列说法正确的是(　　)
A．若闭合开关S，则电流表A1示数变大，A2示数变大
B．当滑动变阻器的滑动触头P向上滑动时，R1消耗的功率变大
C．当滑动变阻器的滑动触头P向上滑动时，电流表A1示数变大
D．当滑动变阻器的滑动触头P向上滑动时，电压表V示数变大
[image: image69.png]
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8、等腰三角形内有垂直纸面向外的匀强磁场，它的底边在x轴上且长为2L，高为L，t=0[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




时刻，边长为L的正方形导线框从图示位置沿x轴匀速穿过磁场，取顺时针方向为电流的正方向，则能够正确表示导线框中电流-位移（i - x）关系的是（　　）

9、在下列[image: image8.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




四个核反应中，X表[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




示中子的是(      )
A.EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(14), 7)N＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(4),2)He―→EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(17), 8)O＋X            B.EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(27),13)Al＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(4),2)He―→EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(30),15)P＋X

C.EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),1)H＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(3),1)H―→EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(4),2)He＋X              D.EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(235), 92)U＋X―→EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(90),38)Sr＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(136), 54)Xe＋10X
[image: image71.png]


10、质量为M和m0的滑块用轻弹簧连接，以恒定的速度v沿光滑水平面运动，与位于正对面的质量为m的静止滑块发生碰撞，如图所示，碰撞时间极短，在此过程中，下列说法可能发生的是(　  　)
A[image: image10.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




.m0的速度不变，M和m的速度[image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




变为v1和v2,而且满足Mv＝Mv1＋mv2
B.m0的速度不变，M、m的速度都变为v′，而且满足Mv＝(M＋m)v′

C.M、m0、m速度均发生变化，分别为v1、v2、v3,而且满足(M＋m0)v＝Mv1＋mv2＋m0v3
D.M、m、m0速度均发生变化，M和m0速度都变为v1,m的速度变为v2,而且满足(M＋m0)v＝(M＋m0)v1＋mv2
11．下列对光电效应的解释正确的是(　 　)

A．[image: image12.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




金属内的每个电子要吸收一个或一个以上的光子，当它积累的能量足够大时，就能逸出金属

B．发生光电效应时，入射光越强，光子的能量就越大，光电子的最大初动能就越大

C．如果入射光子的能量小于金属表面的电子克服原子核的引力而逸出时所需做的最小功，便不能发生光电效应

D．由于不同金属的逸出功是不同的，因此使不同金属产生光电效应的入射光的最低频率也不同

[image: image72.png]


12、如图所示，两根等高光滑的
[image: image13.wmf]1
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圆弧轨道，半径为ｒ、间距为Ｌ，轨道电阻不计．在轨道顶端连有一阻值为Ｒ的电阻，整个装置处在一竖直向上的匀强磁场中，磁感应强度为Ｂ．现有一根长[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




度稍大于Ｌ、电阻不计的金属棒从轨道最低位置ｃｄ开始，在拉力作用下以初速度
[image: image15.wmf]0

v

向右沿轨道做匀速圆周运动至ａｂ处，则该过程中(      )

A．通过Ｒ的电流方向为由内向外    B．通过Ｒ的电流方向为由外向内
C．流过Ｒ的电量为
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           D．Ｒ上产生的热[image: image17.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




量为
[image: image18.wmf]22

0

4

rBLv

R

p

  
二、实验探究题（每空3分,共18分）
[image: image73.png]


13. 如图(a)是汽车过桥时对不同类型桥面压力变化的实验．采用DIS方法对模型进行测量，其结果如图(b)中电脑屏幕所示．
(1)图(a)中的传感器为________传感器（填力电、光电或热电）；
(2)图(a)中甲、乙、丙分别为三种不同类型的桥面．对于凸形桥甲，其相对应的压力图线应是图(b)电脑屏幕上的________(填“a”“b”或“c”)；
[image: image74.png]


14.如图所示为实验室“验证碰撞中的动量守恒”的实验装置．
（1）实验中，两个直径相同的小球，入射球质量
[image: image19.wmf]1
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     靶球质量
[image: image20.wmf]2

m

（填大于、等于、或小于），安装轨道时，轨道末端必须          ，在同一组实验的不同碰撞中，每次入射球必须从轨道上的            ，由静止释放。
（2）实验中记录了轨道末端在记录纸上的竖直投影为O点，经多次释放入射球，在记录纸上找到了两球平均落点位置为M[image: image21.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




、P、N，并测得它们到O点的距离分别为
[image: image22.wmf]OM

、
[image: image23.wmf]OP

和
[image: image24.wmf]ON

。已知入射球的质量为
[image: image25.wmf]1

m

，靶球的质量为
[image: image26.wmf]2
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，如果测得
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近似等于         ，则认为成功验证了碰撞中的动量守恒．
三．计算题（共3小题，15题8分，16题12分，17题14分，共34分，解答要写出主要的运算过程和必要的文字说明）
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15．某发电厂发电机的输出功率P＝100 kW，发电机端电压U＝250 V，向远处送电的输电线路示意图如图所示，输电线的总电阻R＝8 Ω.要使输电线上的功率损失不超过输送功率的5%，用户得到的电压又正好是220 V，那么：

（1）升压变压器原、副线圈的匝数比；

（2）降压变压器原、副线圈的匝数比．
[image: image76.png]m




16．如图所示，小球a、b质量均为m，b球用长h的细绳（承受最大拉力为2.8mg）悬挂于水平轨道BC（距地高
[image: image28.wmf]0.5

h

）的出口C处。a球从距BC高h的A处由静止释放后，沿ABC光滑轨道滑下，在C处与b球正碰并与b粘在一起。试问：
（1）a与b球碰前瞬间的速度大小？

（2）a、b两球碰后，细绳是否会断裂？

（3）若细绳断裂，小球在DE[image: image29.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




水平地面上的落点距C的水平距离是多少？若细绳不断裂，小球最高将摆多高？

[image: image77.jpg]


17、如图甲所示，ABCD为一足够长的光滑绝缘斜面，EFGH范围内存[image: image30.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




在[image: image31.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




方向垂直斜面向上的匀强磁场，磁场边界EF、HG与斜面底边AB平行．一正方形金属框abcd放在斜面上，ab边平行于磁场边界．现使金属框从斜面上某处由静止释放，恰能匀速进入磁场，金属框从开始运动到cd边离开磁场的过程中，其运动的v－t图象如图乙所示．已知金属框总电阻一定，质量m＝1 kg，重力加速度g[image: image32.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




取10 m/s2，求：

（1）斜面倾角θ；

（2）磁场区域的宽度d；

（3）cd边到达边界EF前瞬间的加速度大小a；

（4）金属框穿过磁场过程中产生的焦耳热Q.

“四地六校”联考2016－2017学年下学期第二次月考

高二物理答案

一、选择题（本题共48分。第1～8题只有一项符合题目要求，每小题4分。第9～12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）
1．C    2．D    3．A      4．A．    5．C    6．B    7．D    8．B  
9．BCD    10．AB    11．CD    12．BD．

二、实验探究题（每空3分,共18分）
13．(1)力电　(2)c　
14. （1）大于       水平       同一高度（或同一位置）   （2） 
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三．计算题（共3小题，15题8分，16题12分，17题14分，共34分，解答要写出主要的运算过程和必要的文字说明）
15【解析】　(1)按题意，P损＝5%P＝0.05×100×103 W＝5×103 W.       1分

设输电线路中的电流为I，P损＝I2R，

I＝ eq \r(\f(P损,R))＝ eq \r(\f(5×103,8)) A＝25 A.                                     1分
输送电压U2＝eq \f(P,I)＝eq \f(100×103,25) V＝4 000 V，                              1分
对升压变压器eq \f(n1,n2)＝eq \f(U1,U2)＝eq \f(250,4 000)＝eq \f(1,16)，                                   1分

（2）输电线路上损失电压U损＝IR＝25×8 V＝200 V，                 1分
降压变压器原线圈n3两端电压

U3＝U2－U损＝(4 000－200)V＝3 800 V，                              1分
用户在副线圈n4两端得到电压U4＝220 V，                            1分
所以eq \f(n3,n4)＝eq \f(U3,U4)＝eq \f(3 800,220)＝eq \f(190,11).                                            1分

答案：升压变压器原、副线圈匝数比为1:16；   降压变压器原、副线圈匝数比为190:11.
16．【解析】：（1）设a球经C点时速度为
[image: image34.wmf]C
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，则：

由机械能守恒定律得：
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解得
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                                 1分
即a与b球碰前的速度[image: image38.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




为
[image: image39.wmf]2
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（2）设b球碰后[image: image40.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的速度为
[image: image41.wmf]v

，由动量守恒定律得：
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故：
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                                         1分
小球被细绳悬挂绕O摆动时，若细绳拉力为T，则：

由牛顿第二定律有：
[image: image44.wmf]2
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解得
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[image: image46.wmf]2.8
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，细绳会断裂，小球做[image: image47.png]2B (ZXXK.COMR LT B




平抛运动。                     1分
（3）设平抛的时间为，则：

依据平抛运动的规律得：
[image: image48.wmf]2
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故落点距C的水平距离为：
[image: image50.wmf]12
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小球最终落到地面距C水平距离
[image: image51.wmf]2
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处。
答案：（1）
[image: image52.wmf]2
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 （2）细绳会断裂  （3）
[image: image53.wmf]2
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17【解析】：（1）由图乙知，0～0.4 s，加速度  a0＝
[image: image54.wmf]t
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D

D

＝5 m/s2     ①    （ 1分）

牛顿第二定律：    [image: image55.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




 mgsinθ＝ma0                              ②     （1分）

由①  ②  得：     sinθ＝0.5 ,      θ＝300                        （1分）

（2）t1 ＝0.4 s～0.8 s，金属框匀速进入磁场，v1＝2 m/s, ab边到达EF时, v2＝4 m/s

框边长 L＝v1t1 ＝0.8  m                                       ③     （1分）

t2 ＝0.8 s～1.2 s，位移   
[image: image56.wmf]12
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＝1.2 m                 ④    （1分）

                   d＝L＋s＝2 m                        ⑤   （1分）
（3）金属框刚进入磁场时, 感应电流    
[image: image57.wmf]1
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                                       BI1L＝mgsinθ                        ⑦      （1分）

1.5 s时刻，cd边到达EF边界时的速度为v3＝3 m/s

               
[image: image58.wmf]q
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                       ⑧     （1分）
  BI2L－mgsinθ＝ma                     [image: image59.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




        ⑨     （1分）

由⑥  ⑦  ⑧  ⑨  得：  a=
[image: image60.wmf]q

sin

2

1

g

=2.5m/s2                            （1分）

（4）0.4 s～1.5 s金属框穿过磁场区域，由功能关系得

mg(d＋L)sinθ＝
[image: image61.wmf]2
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[image: image62.wmf]2
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[image: image63.wmf]2
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＋Q                             ⑩      （2分）

Q＝11.5 J.                                                （1分）
答案：（1）θ＝300（2）d＝2 m （3）a=2.5m/s2（4）Q＝11.5 J
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